
NIEDERSCHRIFT 
 

über die XI./26. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal 
am 19. Dezember 2019 im DGH Windhausen 

 
Beginn:  20.06 Uhr 
Ende:   21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
      

Es fehlen entschuldigt: 

von der Gemeindevertretung:  
Timo Wagner, Groß-Felda (AUF), Vorsitzender Markus Schwalm, Stumpertenrod (FWG) 
Harald Wagner, Groß-Felda (AUF)  
Kevin Schott, Zeilbach (AUF)  
Marcus Görig, Kestrich (FWG)  
Monika Becker, Windhausen (FWG)  
Arno Stumpf, Ermenrod (FWG)  
Julian Seim, Ermenrod (FWG) 
Sabine Schlichting, Windhausen (FWG) 

 

Hans-Werner Völzing, Groß-Felda (SPD)  
Manfred Steinbach, Groß-Felda (SPD)  
Gerhard Ditsch, Groß-Felda (SPD)  
Karl Friedrich Dörr, Stumpertenrod (CDU)   
Michael Bierbach, Zeilbach (CDU) Ralf Bunn, Groß-Felda (CDU) 
 
vom Gemeindevorstand: 

 

Bürgermeister Leopold Bach, Kirtorf-Wahlen Erster Beigeordneter Daniel Wolf, 
Kestrich 

die Beigeordneten:  
Albrecht Stein, Stumpertenrod Manfred Müller, Ermenrod 
Peter Weiß, Groß-Felda Martin Kern, Stumpertenrod 
Ulrike Zulauf, Groß-Felda Dirk Gerbig, Köddingen 
 
T a g e s o r d n u n g 

 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
3. Beratung und Beschlussfassung über die Kündigung des gemeinsamen IKZ-

Projektes mit dem Personalservice des Vogelsbergkreises 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der Zuständigkeiten des Personen-

standswesens zum 01.01.2021 an das Standesamt Feldatal – Grebenau - Romrod - 
Schwalmtal 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Sperrvermerks Baukosten-
anteil Kindergarten Kunterbunt gem. Vertrag 

6. Beratung und Beschlussfassung zum Waldwirtschaftsplan 2020 
7. Beratung über die Ausweisung eines möglichen Gewerbegebietes; 

hier: Bericht aus dem BLU 
8. Beratung über die Ausweisung möglicher Bauplätze;  

hier: Bericht aus dem BLU 
9. Hessisches Plädoyer für ein solidarisches Zusammenleben 
10. Verschiedenes 
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1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Timo Wagner eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 13 von 15 Gemeindevertreter/innen 
anwesend, somit besteht Beschlussfähigkeit.  

 
2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 

Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, 
welcher zusammenfassend über 3 Sitzungen des Gemeindevorstandes berichtet.  

 
Die Gemeindevertretung nimmt diese Informationen zur Kenntnis. 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Kündigung des gemeinsamen IKZ-
Projektes mit dem Personalservice des Vogelsbergkreises 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach. 
Dieser erläutert zusammenfassend die Sitzungsvorlage. 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Vereinbarung zum IKZ-Projekt mit dem 
Personalservice des Vogelsbergkreises nach Ablauf des Förderzeitraums zum 
30.06.2020 beendet wird. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
13 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der Zuständigkeiten des 
Personenstandswesens zum 01.01.2021 an das Standesamt Feldatal – Grebenau – 
Romrod - Schwalmtal 
Der Vorsitzende Timo Wagner ruft den TOP auf und verweist auf die Sitzungsvorlage. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Zuständigkeiten des Personenstands-
wesens für die Gemeinde Feldatal zum 01. Januar 2021 an das Standesamt Feldatal 
– Grebenau – Romrod – Schwalmtal übertragen werden soll. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
13 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Sperrvermerks 
Baukostenanteil Kindergarten Kunterbunt gem. Vertrag 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach. 
Dieser erläutert kurz zusammenfassend die Sitzungsvorlage. 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Sperrvermerk im Haushalt 2019 zum 
Produkt 3650 Kindergärten in Bezug auf die geplanten Investitionen in Höhe von 
170.000 Euro aufzuheben. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
13 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
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6. Beratung und Beschlussfassung zum Waldwirtschaftsplan 2020 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, der 
auf die Sitzungsvorlage verweist.  
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Waldwirtschaftsplan 2020 in vorgelegter 
Form zuzustimmen.  
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
13 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 

 
7. Beratung über die Ausweisung eines möglichen Gewerbegebietes, hier: Bericht aus 

dem BLU 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt Hans-Werner Völzing das Wort, der die 
beiden erfolgten Sitzungen zusammenfasst sowie darüber informiert, dass seitens 
des Ausschusses BLU bisher kein förmlicher Beschluss gefasst wurde. 

 
8. Beratung über die Ausweisung möglicher Bauplätze, hier: Bericht aus dem BLU 

Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Hans-Werner Völzing, der auf 
die Sitzungsvorlage verweist und die BLU-Sitzung vom 11.11.2019 zusammenfasst. 

  
Im Beratungsergebnis wird der TOP zurück in den BLU verwiesen, wo mit 
Schwerpunkt auf Neubaugebiete / Alternativ-Flächen sowie Ortskern-Erhaltung 
erneut beraten werden soll. 

 
9. Hessisches Plädoyer für ein solidarisches Zusammenleben 

Der Vorsitzende Timo Wagner verliest den ersten Teil der Sitzungsvorlage.  
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt, das hessische Plädoyer für ein solidarisches 
Zusammenleben zu zeichnen, um ebenfalls ein Zeichen zu setzen.  
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
13 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 

 
10. Verschiedenes 

Der Vorsitzende Timo Wagner verteilt eine Aufstellung der Plantermine für die 
Gemeindevertretungs-Sitzungen 2020, verbunden mit der Bitte, diese zu 
berücksichtigen. 
Die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses ist für den 11.02.2020 (sowie 
vorgehaltener Verlängerungs-Termin 18.02.2020) geplant. 

 
Albrecht Stein: Bericht über die letzte Sitzung des Feldwegeverbandes Vogelsberg. 
Im vergangenen Jahr wurden Erträge in Höhe von 322.500 EUR bei Aufwendungen 
in Höhe von 326.700 EUR erarbeitet. Für das kommende Jahr sind weder 
Investitionen noch Kredite vorgesehen. Der Stellenplan bleibt mit 3 Vollzeit- und 2 
Teilzeit-Stellen unverändert. Eine Begutachtung sowie Bewertung des Verbandes im 
Laufe des Jahres 2020 wird durch einen Außenstehenden durchgeführt.  
 
Michael Bierbach: Nach der Abschaltung des Messanger-Dienstes WhatsApp durch 
die Gemeindeverwaltung konnte beobachtet werden, dass es für den neuen 
Informations-Dienst „Telegram“ aktuell 98 Abonnenten gibt. Hierfür ist nun noch eine 
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Personalisierung durch Feldataler Kennung, Logo/Wappen oder ähnliches 
wünschenswert. Bürgermeister Bach teilt mit, dass eine Überarbeitung des Auftritts 
bereits vorgesehen ist. Mit Zielsetzung, die gleiche Performance wie bisher 
anzubieten, ist die Übermittlung von Nachrichten via „Telegram“ mit dem Start des 
neuen Jahres angedacht. 
 
Michael Bierbach gibt bekannt, dass er aus persönlichen Gründen vom Vorsitz des 
HFA-Ausschusses zurücktritt und dankt für das bisher entgegengebrachte Vertrauen.  
 
 
 
gez. Timo Wagner    gez. Angelika Gebauer 
  - Vorsitzender-         -Schriftführerin-  


